
ATA DA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DO INSTITUTO DE 
CIÊNCIAS BIOMÉDICAS DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO, 
REALIZADA EM 21 DE DEZEMBRO DE 2022. 

 
Às 11 horas e 6 minutos do dia 15 de fevereiro de 2023, do Auditório do Programa de 
Farmacologia, no Bloco J do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da Ilha do Fundão, 
realizou-se a Congregação Ordinária do Instituto de Ciências Biomédicas. Membros efetivos 
presentes: o vice-diretor do Instituto, Professor Carlos Alberto Manssour Fraga; a 
Professora Titular Lycia de Brito Gitirana; as Professoras adjuntas Juliana Ferreira Vasques 
e Thais Biondino Sardella (suplente); o Professor emérito Roberto Lent; o vice-diretor 
adjunto de graduação, Professor Leandro Miranda Alves; a Coordenadora do Programa de 
graduação em anatomia, Professora Luciana Romão; a vice-coordenadora do Programa de 
Graduação em Biologia Celular e do Desenvolvimento, Professora Joice Stipursky; a 
Coordenadora do programa de graduação em farmacologia, Professora Rosane Vianna- 
Jorge; a Coordenadora e vice-coordenadora do programa de graduação em histologia, 
Professoras Manuella Lanzetti Daher de Deus e Daniele Cabral Bonfim; a Coordenadora do 
programa de pesquisa em Neurociência básica e clínica, Professora Flávia Regina Souza 
Lima; a Coordenadora do programa de pesquisa em descoberta de fármacos, Professora 
Patricia Dias Fernandes; o vice-coordenador do programa de pesquisa em farmacologia e 
inflamação, Professor Roberto Fonseca; o Coordenador do programa de pesquisa em 
biologia celular e do desenvolvimento, Professor José Marques de Brito Neto; a vice- 
coordenadora do programa de pesquisa em bioengenharia e terapias celulares, Professora 
Sara Gemini Piperni; e os representantes dos técnicos administrativos Alan Silva Minho, 
Carolina Batista, Gabriel Ferraz da Silva, Mair Machado Medeiros de Oliveira, Pether Neves 
Fernandes, Fabio Alves Zuim (suplente) e Juliana Lourenço Abrantes (suplente). O 
Professor José Garcia Ribeiro Abreu Junior, Diretor do Instituto de Ciências Biomédicas, 
deu início à Congregação pelos seguintes tópicos: 

1) Informes da Direção: o processo de formação da Diretoria será finalizados após o 
carnaval, com a publicação das devidas portarias; A diretoria está restabelecendo a 
Coordenação de Relações Internacionais e uma Coordenação de Inovação; Foi 
aprovado pelo Conselho Universitário o título de Professor Emérito para o Professor 
Eliezer Jesus de Lacerda Barreiro, e uma cerimônia de outorga deverá ser realizada 
futuramente, em conjunto com a cerimônia de posse da Diretoria; o Diretor lembrou 
aos professores a necessidade de preencher o PLANID no site da decania do CCS, 
para manter a transparência das atividades desempenhadas; O concurso MC-018 
terá início no dia 27/02 com a realização da prova escrita em sala no bloco A, e os 
recursos submetidos referentes ao concurso MC-017 ainda estão sendo apreciados 
por pareceristas ad-hoc; No prédio novo, as salas de cultura NB2 e de Biotério estão 
praticamente finalizadas, e o regimento interno destas áras está sendo redigido para 
a inauguração. O Vice-diretor Carlos Alberto Manssour Fraga falou sobre a plenária 
de diretores e decanos que trouxe informações sobre o início das aulas no ano de 
2023 e sobre possíveis bloqueios no CCS para gravação de vídeos sobre 
procedimentos de evacuação. 

2) Informes da Congregação: o Professor Roberto Lent perguntou sobre novidades 
no processo envolvendo o edifício Ventura, ainda sem evolução; O Professor 
Marcos Farina informou que o equipamento Zeiss comprado recentemente está em 
etapa de treinamento, e reforçou a necessidade de um debate mais aprofundado 
sobre a infraestrutura do prédio novo, cujos problemas envolvendo o sistema de ar 



condicionado podem levar a danos graves no equipamento; a Professora Lycia 
Gitirana falou sobre as péssimas condições de conservação das áreas comuns do 
CCS, principalmente o asfalto dos estacionamentos e problemas com goteiras no 
prédio, e solicitou que a Direção cobre melhorias junto à Decania. 

3) Alterações na pauta: A Congregação aprovou por unanimidade a inclusão dos 
pontos 8 e 9 e a inversão de ordem dos pontos 10 e 11. 

4) Aprovação das atas: As atas das Congregações dos dias 14 e 21 de Dezembro de 
2023 foram aprovadas por unanimidade. 

5) Processos acadêmicos: A Congregação aprovou por unanimidade a inclusão de 
Aline Cristina Casimiro de Albuquerque Gomes, de CPF 119.557.957-89 e de Daniel 
Bressan de Andrade, de CPF 148.200.617-04 no Programa Institucional de Pós 
Doutoramento (PIPD), e o Processo de Alteração de Grau e Frequência de Davi 
Restello Putzel, aluno de licenciatura em dança (Processo SEI n° 
23079.203350/2023-12). 

6) Alteração da Grade Curricular do PCM: A Congregação aprovou por unanimidade 
a alteração da grade curricular do Programa de Pós Graduação em Ciências 
Morfológicas, com alterações das disciplinas BMM703, BMM732, BMM736, BMM773 
e BMM777 que haviam sido previamente discutidas pela comissão coordenadora do 
Programa 

7) Homologação da banca de acompanhamento de estágio probatório da 
Professora Sara Gemini Piperni: Aprovado com 1 abstenção (Professora Sara 
Gemini Piperni). 

8) Troca da Coordenação do PCM: A Congregação aprovou por unanimidade a 
eleição da Professora Flávia Regina Souza Lima como Coordenadora do Programa 
de Pós Graduação em Ciências Morfológicas, e a nomeação da Professora Julia 
Helena Rosauro Clarke como sua substituta eventual. 

9) Homologação do resultado final de progressão horizontal da Professora Julia 
Clarke de Professora Adjunta, referência 3, para Professora Adjunta, referência 
4: Aprovado por unanimidade. 

10) Troca na Coordenação do Programa NEUROgram: A Professora Fernanda 
Gubert fez uma breve apresentação sobre o Programa de extensão NEUROgram, e 
o Diretor leu o parecer do Professor Jean-Cristophe Houzel endossando a troca. Em 
seguida o ponto foi colocado em votação e aprovado por unanimidade. 

11) Homologação do parecer da Comissão de Espaços: O ponto foi apresentado 
pelo Vice Diretor e o parecer foi lido pela Presidente da Comissão, a Professora 
Patrícia Dias Fernandes. Sem comentários a Congregação homologou que os 
referidos espaços fossem designados para os Professores Atilio Pane, Sara Gemini 
Piperno, Daniele Bonfim e Luciana Romão (em colaboração com o Professor Luan 
Diniz). A professora Patricia parabenizou os professores contemplados, e as 
Professoras Sara e Daniele agradeceram ao Instituto e a Direção pela condução do 
processo. A Professora Lycia aproveitou o assunto para solicitar que algum espaço 
fosse reservado para armazenamento de resíduos para sua posterior coleta e 
descarte. 

 
Por último, o Diretor José Garcia Abreu agradeceu a presença de todos e finalizou a 
Congregação às 12 horas e 31 minutos. Nada mais havendo a tratar, eu, Matheus Campello 
Paes Leme Pimentel Baptista, lavro a presente ata aprovada pela Congregação do dia 
15/03/2023. Cópia arquivada no Instituto. 
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